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ОСОБЛИВОСТІ ЗАХИСТУ ПРАВ ЖІНОК 
НА МІЖНАРОДНОМУ РІВНІ 

Проблема захисту прав жінок є однією з найважливіших проблем 
сучасності на даному етапі розвитку людства. Сьогодні, коли жінки 
мають можливість реалізувати себе не лише в рамках сімейних 
відносин, а й приймають важливу участь в розвитку суспільних 
відносин, державних процесах та інших глобальних галузях, питання 
рівності та особливого захисту прав постає найбільш актуально. На 
жаль, ми ще не можемо з впевненістю сказати, що інститут захисту 
прав жінок повноцінно сформовано, та законодавчо закріплено як на 
міжнародному так і на національному рівні. Ряд сучасних країн й досі 
має суттєві проблеми з закріпленням прав жінок, які мають бути 
якнайшвидше вирішені для 
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досягнення гармонізації серед світової спільноти. У наш час проблема 
забезпечення прав жінок постає в першу чергу через недостатній рівень 
захисту жінок від всіх видів насильства, нерівність у сфері праці та інше.  

Не можна сказати, що повноцінне освідомлення жінками рівності 
своїх прав з чоловіками відбулося лише зараз. Питання надання жінкам та 
чоловікам рівних прав вперше тією чи іншою мірою підіймалося у 
міжнародно-правових актах ще на початку ХХ ст. З 1902 року по 1910 рік 
в Гаазі було прийнято конвенції, що врегульовували питання 
національного права щодо шлюбів, розлучень, опіки над неповнолітніми 
дітьми, заборони торгівлі дітьми та жінками. Міжнародне співтовариство 
намагалося врегулювати питання щодо захисту прав жінок в трьох 
основних напрямках, а саме з питань врегулювання праці, встановлюючи 
рівність оплати праці між чоловіками та жінками, вирішення проблем 
національного законодавства, боротьба зі злочинністю за участю жінок.  

Основними складовими захисту прав жінок на міжнародному рівні є 
міжнародні документи, а саме декларації, конвенції, договори, тощо, 
практика застосування міжнародних документів, діяльність міжнародних 
організацій та їх органів та міжнародний контроль. Про міжнародний 
механізм захисту прав жінок можна говорити як на універсальному рівні, 
перш за все, в системі ООН, так і на регіональному. 

Фундаментальну основу рівності прав чоловіків та жінок було 
закладено у ст. 1 Статуту Організації Об'єднаних Націй, яка покладає на 
держави обов'язок поважати усіх людей незалежно від статі. Важливу 
роль з питання захисту прав жінок відіграє Комісія зі становища жінок, 
яка є функціональним підрозділом Економічної і Соціальної ради ООН.  

Органами системи Організації Об'єднаних Націй прийнятий ряд 
міжнародних документів, які стосуються захисту певних прав жінок. До 
числа цих актів входять: Конвенція про згоду на взяття шлюбу, шлюбний 
вік та реєстрацію шлюбу 1962 р. [1] та Рекомендація до неї 1965 р. [2], 
Конвенція про громадянство заміжньої жінки 1957 р. [3], Конвенція про 
політичні права жінок 1952 р. [4], Конвенція про рівне винагородження 
чоловіків і жінок за працю рівної цінності 1951 р. [5], Декларація про 
захист жінок і дітей при надзвичайних обставинах та під час збройних 
конфліктів 1974 р. [6]. 

Основним міжнародно-правовим актом з питання рівності прав жінок 
та чоловіків наразі є Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок [7]. Конвенція роз'яснює що саме є 
дискримінацією щодо жінок та які тимчасові заходи не є дискримінацією 
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щодо чоловіків. Показовим є те, що більшість держав світи ратифікували 
дану Конвенцію, та імплементували закріплені нею норми до 
національного законодавства.  

Основною метою усіх міжнародно-правових документів є ліквідація 
дискримінації жінок у сучасному суспільстві, надання рівних прав у всіх 
сферах життя для жінок та чоловіків, закріплення та продовження 
розвитку в цьому направленні.  

Діяльність ООН не зупиняється на розробці міжнародно-правових 
документів, також ООН розробляє та втілює у життя програми, що 
спрямовані на встановлення рівності та зменшення дискримінації. 
Значний внесок у трактування поняття «рівності статей» зробила Загальна 
конференція зі становища жінок (Найробі, Кенія, 1985 р.). Рівність стала 
розглядатися не просто як абстрактне поняття, тобто ліквідація проявів 
дискримінації у законодавстві, але і як рівність реальних прав, обов'язків 
і можливостей для реалізації участі жінок в розвитку суспільства. 
Предметом обговорення Всесвітньої конференції з прав людини, що 
проходила в 1993 р. у Відні стало створення дієвих механізмів захисту 
прав жінок та реалізація їх на практиці. Конференція зробила конкретні 
кроки щодо заохочення і захисту прав жінок та дітей через сприяння 
створенню нового механізму – Спеціального доповідача з питання щодо 
насильства по відношенню до жінок. У 1995 р. в Пекіні відбулася 
Четверта Всесвітня конференція зі становища жінок. В результаті 
діяльності якої були прийняті Пекінська декларація і Платформа дій, які 
закріпили основоположні принципи міжнародної діяльності щодо 
охорони прав жінок, а саме, що права жінок є вагомою складовою 
загальних прав людини. 

Наразі однією з важливих проблем у сфері захисту прав жінок є захист 
від сексуального насильства. Все частіше жінки заявляють про свій 
негативний досвід з сексуальним насильством чи домаганням на роботі з 
боку чоловіків-колег. Після того, як такі випадки значно почастішали, 
Міжнародною організацією праці було створено Конвенцію про 
викорінення насильства та домагань у сфері праці. Дана Конвенція була 
прийнята у 2019 році та є одним з найважливіших документів, що захищає 
жінок від сексуальних домагань на робочому місці. У Конвенції 
Міжнародної організації праці визнається право кожної людини на 
реалізацію свого права на працю у вільній від насильств та домагань 
сфері. Насильство і домагання у Конвенції визначаються як «низка 
неприйнятних форм поведінки та практик», «метою, результатом або 
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можливим наслідком яких є заподіяння фізичної, психологічної, 
сексуальної чи економічної шкоди». Сюди відносять словесні образи, 
погрози та нав’язлива поведінка, булінг і цькування, фізичне насильство 
та сексуальні домагання. Конвенція МОП разом із Рекомендацією МОП 
№ 206, що її доповнює, створює основу для зменшення проявів домагань 
і насильства у сфері праці.  

Дана Конвенція захищає всіх людей від сексуального насильства та 
домагань у сфері праці, запобігає збільшенню кількості випадків поза 
межами робочого місця, призначена зменшити вплив проявів домашнього 
насильства на сферу праці (зокрема пропонуючи державам-членам 
вживати заходів для ліквідації наслідків будь-яких проявів насильства), 
протидіє кібербулінгу та закликає реагувати на його прояви. Конвенція 
надає захист усім працівникам та інших особам у сфері праці. До їх 
переліку можна віднести найманих працівників, осіб, які проходять 
підготовку (зокрема стажистів, практикантів та учнів), шукачів роботи та 
здобувачів вакансій, осіб, які виконують обов’язки і несуть 
відповідальність роботодавця, працівників, трудові відносини яких були 
припинені, а також зайнятих осіб без врахування їх договірного статусу. 

Підсумовуючи, можемо зробити висновок, що в порівняння з минулим 
сторіччям на сьогоднішній день права жінок захищені набагато краще не 
тільки на міжнародному, а й на національному рівнях. Так, було прийнято 
міжнародно-правові акти, що покликані захищати жінок від домашнього 
насильства, від сексуального насильства на робочому місці, від 
морального насильства тощо.  

На міжнародному рівні у діяльності за захист прав жінок виділяють 
два основні етапи. Перший – це етап боротьби проти дискримінації, який 
завершився прийняттям. Конвенції про ліквідацію всіх форм дискри-
мінації щодо жінок у 1979 р. Другий етап розпочався у 80-ті рр. XX ст. 
На цьому етапі питання щодо протидії насильству стосовно жінок і підхід 
до прав жінок в контексті захисту прав людини вийшли на перший план. 
Значну роль в розробці та реалізації заходів і програм для поліпшення 
становища жінок, належить Жіночому Фонду розвитку ООН та 
Міжнародному навчальному і науково-дослідному інституту з питань 
поліпшення становища жінок. Усе це говорить про те, що процес 
утворення, становлення та розвитку інституту захисту та реалізації прав 
жінок має власну довготривалу історію та складає незамінний досвід для 
врегулювання відносин на міжнародному рівні та для забезпечення 
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недискримінаційного положення й досягнення рівноправності жінок та 
чоловіків. 

Проте, незважаючи на наявність великої кількості міжнародно-
правових актів, дискримінація є однією з найважливіших проблем 
сучасності, яка має всеохоплюючий характер, адже існує в усіх країнах 
світу і зачіпає усі верстви населення. Вона являється однією з основних 
причин виникнення міжнародної нестабільності, що може перерости у 
збройні конфлікти. Завдячуючи міжнародній співпраці і організації руху 
за рівність прав жінок та чоловіків, світу вдалося досягти результатів в 
усуненні дискримінації за ознакою статі. Але варто зазначити, що 
проблема нерівності жінок та чоловіків в суспільстві залишається 
актуальною і сьогодні, враховуючи, що жінки все ще стають об'єктом 
дискримінації у різних сферах життя. 

Список використаних джерел: 
1. Конвенція про згоду на взяття шлюбу, шлюбний вік та реєстрацію шлюбу :

від 10.12.1962 // БД «Законодавство України» / ВР України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_242  

2. Рекомендації про згоду на шлюб, мінімальний шлюбний вік та реєстрацію
шлюбу : Резолюція 2018 (XX) Генеральної Асамблеї ООН від 03.11.1965 // 
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/ru/995_288  

3. Конвенція про громадянство заміжньої жінки : від 29.01.1957 //
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/995_158  

4. Конвенція про політичні права жінок : від 20.12.1952 // База даних (БД)
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_156 

5. Конвенція про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної
цінності № 100 : від 29.06.1951 // БД «Законодавство України» / ВР України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_002  

6. Декларація про захист жінок і дітей при надзвичайних обставинах та під час
збройних конфліктів : від 14.12.1974 // БД «Законодавство України» / ВР України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_317  

7. Конвенція Організації Об'єднаних Націй про ліквідацію всіх форм
дискримінації щодо жінок : від 06.10.1999 // БД «Законодавство України» / 
ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_207 


